
[image: image1.png]


银川一中2017/2018学年度(上)高一期末考试

历 史 试 卷
                                            命题人：
一．单项选择题（每题1分，共30分）

1．晚清重臣左宗棠有四个儿子，晚年时他安排分配家产，“拟作五份，以一为爵田（授

予长子），余作四份，均给尔辈”。左宗棠此举 （    ）   

A．传承了尊老爱幼的美德

B．摒弃男尊女卑的思想

C．受到了宗法观念的影响

  D．体现了诸子平等的继承权
2．柳宗元说：“周之失，在于制；秦之失，在于政，不在制”。文中两个“制”分别是指 （    ）
A．分封制和郡县制             
B．宗法制和郡县制
C．礼乐制和中央集权制         
D．宗法制和中央集权制
3．“只许州官放火,不许百姓点灯”这一典故,源自宋代的政府告示。此时的“州官”(　　)

A．只能由文官担任                   B．其主要职责是监察地方
C．只能由有军功的人担任             D．文官、武将均可担任
4．史学家钱穆指出:“军机处不过是皇帝御用的秘书,实实在在只是皇帝的一个‘南书房’。”其意是指（   ）                                                         

A．中央对地方控制减弱
B．南书房参与机要事务
C．君主专制进一步加强
D．军机处决策重大事务
5．这次改革基本铲除了旧氏族贵族的政治特权,公民参政权空前扩大,雅典的民主政治确立起来。这次改革是(　　)

A．梭伦改革

B．克利斯提尼改革
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C．伯利克里改革
   
D．马丁·路德改革
6．公民法与万民法最主要的不同是（　　）
A．内容的不同         
B．制定者的不同   

C．适用的范围不同     
D．制定依据的不同
7．右图是某学生对西方代议制的理解而制
作的图示，最恰当的标题是 （   ）
A．统而不治的“虚君”政治
B．打着民主幌子的君主专制
C．制约权力平衡利益的典范
D．相互妥协下的“一票共和”
8．托克维尔说：“小国有自由，大国有力量。十三个州就是一个小国，现在要让渡权力建立起一个大国，如何设计中央和各州的纵向分权机制，以使国家兼具有自由和力量？”美国开国元勋们的做法是推行（   ）

   A．邦联制                   B．联邦制

C．共和制                   D．三权分立 
9．下列关于法国1875年宪法的说法，不正确的是(  　)

A．“一票共和”
B．是保皇派和共和派妥协的产物
C．规定总统的权力极大，两院的权力很小
D．法国的共和政体在它颁布后还需进一步巩固
10．中国近代史以鸦片战争为开端,主要依据是　(　　)

A．中国第一次被西方国家打败
B．长期闭关锁国的状况被打破
C．社会性质开始发生根本变化
D．民族矛盾开始成为主要矛盾
11．《天朝田亩制度》在中国行不通的根本原因是（    ）
A．太平天国在军事上的失败　     
B．违背了社会发展规律
C．封建势力的阻挠　　　　　     
D．未触及封建经济制度
12．孙中山领导的辛亥革命是20世纪中国第一次历史性巨变，因为这次革命（    ）
A．推翻了统治中国两千多年的君主专制制度   
B．确立了资产阶级民主共和制度   
C．给予了人民充分的民主与自由权利   
D．结束了帝国主义在中国的殖民统治
13．某条约规定:日本臣民得在中国通商口岸城邑,任便从事各项工艺制造,又得将各项机器任便装运进口,只交所定进口税。此条约是（   ）
A．《南京条约》
B．《北京条约》    C．《马关条约》     D．《辛丑条约》
14．1919年5月的一天,上海某理发馆贴出告示:国事如此,无心整容,请君不必光顾。该理发馆贴出此告示的直接原因是(　　)

A．《辛丑条约》的签订,加重了人民负担        B．袁世凯复辟帝制,激起民愤
C．中国外交失败,五四运动爆发
D．九一八事变爆发,中日矛盾激化
15．中国革命史上第一个农村革命根据地是(　　) 

A．井冈山革命根据地   
B．中央革命根据地  

C．川陕革命根据地     
D．闽西革命根据地
16．在中国有一座城市,它为近代中国第一个不平等条约冠上了自己的名字而受辱,它为抗战时期日军在这里屠杀三十多万中国军民的罪行而饮恨,它就是(　　)

A．北京
B．上海            C．广州            D．南京
17．中国人民在中国共产党的领导下，经过艰苦卓绝的斗争，终于取得了新民主主义革命的胜利。下面关于新民主主义革命胜利的说法不正确的一项是(　　)

A．结束了中国近代以来的百年耻辱
B．改写了半殖民地半封建社会的历史
C．改变了国际政治格局，壮大了世界和平、民主和社会主义力量
D．结束了封建君主专制政体
18．列宁在分析巴黎公社失败原因时指出:“胜利的革命至少要有两个条件:生产力高度发展和无产阶级准备成熟。但是在1871年这两个条件都不具备。”这段材料主要是说巴黎公社起义时　(　　)

A．不具备革命成功的主观和客观条件          B．资本主义发展尚不充分
C．缺乏成熟的无产阶级政党领导
D．资产阶级力量强大
19．俄国二月革命推翻的是（   ）
A． 沙皇专制制度            
B． 封建农奴制度
C． 君主立宪制度            
D． 资产阶级临时政府
20．我国的根本政治制度是（    ）  
A．人民代表大会制度   
B．多党合作制度  
C．民族区域自治制度  
D．政治协商制度
21．新时期我国在民主政治建设上不断完善与创新,其中创新性的重大举措是　(　　)

A．完善人民代表大会制度和国家领导体制
B．逐步建立村民民主自治制度
C．坚持和加强中国共产党领导的多党合作和政治协商制度
D．健全民族区域自治制度
22．2014年2月11日,国务院台湾事务办公室主任张志军在南京与来访的台湾方面大陆委员会负责人王郁琦会面,就推进两岸关系有关问题达成积极共识。两岸关系不断发展局面的形成,是基于双方达成　(　　)

A．“区域合作”的模式
B．“一个中国”的共识
C．“一国两制”的构想
D．“睦邻友好”的方针
23．20世纪90年代初,存在四十多年的两极格局瓦解,其标志是　(　　)

A．不结盟运动兴起             
B．欧洲共同体成立
C．“布雷顿森林体系”建立     
D．苏联解体
24．《阿登那回忆录》写道:“欧洲的联合是绝对必要的,否则欧洲各国将会沦为超级大国的附庸……□□□□□□□是沿着这条道路迈出了第一步。”此处省略的可能是　(　　)

A．成立欧洲共同体             
B．“用一个声音说话”

C．成立欧洲煤钢共同体
D．消除法国和联邦德国的矛盾
25．美苏由战时盟友变为战后对手的根本原因是　 (　　)

A．国家利益冲突
            
B．社会制度不同
C．战后分赃不均
            
D．领土争端频发
26．1971年10月25日,第26届联合国大会通过某项决议时,会场一片沸腾。此项决议的内容是　(　　)

A．“求同存异”方针     
B．和平共处五项原则
C．独立自主的外交方针   
D．恢复中华人民共和国在联合国合法席位
27．新中国进行外交活动的根本指导思想是　(　　)

A．“一边倒”的外交方针
B．“另起炉灶”的外交方针
C．独立自主的和平外交政策
D．“打扫干净屋子再请客”的外交方针
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28．右图所示装置由东汉太守杜诗发明。它实现
了供风形式的革命性变化，进一步提高了生产
效率。这种装置主要用于　(　　)
A．冶铁   

B．制瓷   

C．灌溉  

D．纺织
29．话剧《立秋》艺术地再现了晋商勤奋、敬业、谨慎、诚信的精神。明清时期与晋商齐名的著名商帮是(　　)

A．徽商
B．闽商               C．粤商           D．鲁商
30．有一碑文记载：“(清前期)苏城机户，类多雇人工织，机户出(资)经营，机匠计工受值，原属相需，各无异议。”这种情况说明了 (　　)
A．苏州失业人数较多
B．清朝对人身的控制较为严格
C．资本主义萌芽已经出现
D．江南地区手工业发展速度下降
材料解析题（20分）

材料一：夫在芸耨，妻在机杼，民无二事，则有储蓄……眷夏天出于南亩，秋冬女练[于]布帛，则民不困。
                                                       ——《尉缭子·治本》
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材料二：鸦片战争失败后，1842年8月29日，耆英代表清王朝和英国的代表璞鼎查在“康华利”号上签订了丧权辱国的《南京条约》。

[image: image5.jpg]


材料三：经过艰苦卓绝的抗战中国人民终于取得了抗日战争的伟大胜利。图为1945年日本向中国政府投降的签字仪式。

材料四：在中国一个世纪的历史上，第一次建立起一个具有较为合理的政治制度的、安全可靠值得信赖的政府（即使它不能提供政治上的自由和民主），这本身就是一项重要的历史成就，而且也是一项独一无二的成就……孙中山称之为‘一盘散沙’的中国，迅速凝聚成一个具有强烈的民主使命感的强大的现代民族国家。
——【美】莫里斯·迈斯纳《毛泽东的中国与后毛泽东的中国》

（1）根据材料一及所学知识分析小农经济的特点。（4分）
（2）请概述《中英南京条约》的主要内容并用一句话概括该条约的签订对中国历史的发展产生的重要影响。（6分）
（3）材料三所反映的战争有人说是十四年抗战，有人说是八年抗战。你赞同哪一种，请根据相关史实说明理由？（4分）
（4）针对材料四中“它不能提供政治上的自由和民主”这一谬误，列举新中国成立初期民主政治建设的主要成就。（6分）
高一期末历史参考答案
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材料解析题（20分）

（1）以家庭为单位；农业和家庭手工业相结合；自给自足的自然经济；男耕女织；精耕细作；脆弱性、封闭性、保守性、落后性。（任意两点即可4分）
（2）“割让香港岛”、“赔款2100万银元”、“开放广州等五处通商口岸”、“协定关税”；（4分）中国开始沦为半殖民地半封建社会。（2分）
（3）赞同第一种说法：（1分）
1931年九一八事件,日军局部侵略东北,中国人民奋起局部反抗。因此是14年。（3分）
赞同第二种说法：
1937年七七卢沟桥事变，日本发动全民侵华战争，中国全面抗战，因此是八年。
（4）人大制度、政协制度、民族区域自治制度的建立（6）
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